
Міністерство освіти і науки України 

Бердянський державний педагогічний університет 

кафедра соціальної роботи та інклюзивної освіти 

 

Допущено до захисту 

Завідувач кафедрою 

________ Катерина ПЕТРОВСЬКА 

«24» листопада 2024  

 

 

 

 

ВПЛИВ ВОЄННОГО КОФЛІКТУ НА  

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ СТАН ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Кваліфікаційна робота магістра  

  

  

  

 

Виконавець: здобувач другого рівня вищої освіти, 

групи м 23 СР-з 

 Галузь знань 23 Соціальна робота 

 Спеціальність 231 Соціальна робота 

 

Освітньо-професійна програма: Поствоєнна соціально-

психологічна реабілітація  

ЛЕДЕНЬОВА А.В. 

Керівник: доцент ЗАХАРОВА Н.М. 

Рецензент: доцент ТУРГЕНЄВА А.О. 

 

 

 

 

 

Запоріжжя- 2024 



2 

ЗМІСТ 

 

ВСТУП                                                                                                                         3 

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ 

ВОЄННОГО КОНФЛІКТУ НА СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ СТАН 

ДІТЕЙ 

1.1. Психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку та їх вразливість 

до стресу                                                                                                                      5 

1.2. Соціально-психологічні наслідки воєнного конфлікту для дітей молодшого 

шкільного віку                                                                                                            9 

1.3. Система соціально-психологічної підтримки дітей під час навчання в умовах 

воєнного конфлікту в Україні                                                                     14 

1.4. Зарубіжний досвід реабілітації та підтримки дітей, що постраждали від 

воєнного конфлікту                                                                                                   22 

Висновки до першого розділу                                                                                31 

РОЗДІЛ 2 ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ  ВПЛИВУ ВОЄННОГО 

КОНФЛІКТУ НА СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ СТАН ДІТЕЙ ПІД 

ЧАС НАВЧАННЯ 

2.1. Організація та методика дослідження особливості соціально-психологічного 

стану дітей молодшого шкільного віку в умовах воєнного конфлікту під час 

навчання                                                                                      33 

2.2. Результати емпіричного дослідження впливу воєнного конфлікту на 

соціально-психологічний стані і навчання дітей молодшого шкільного віку та 

особливості подолання стресу                                                                                  38 

2.3. Рекомендації по зниженню стресу від впливу воєнного конфлікту на 

соціально-психологічний стан дітей молодшого шкільного віку                         50 

Висновки до другого розділу                                                                                 56 

ВИСНОВКИ                                                                                                             58 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ                                                            60 

ДОДАТКИ                                                                                                                 65 



3 

ВСТУП 

Актуальність. Війна торкнулась кожного. Вся наша країна відчула, і 

відчуває на собі негативні наслідки військових дій. Війна - це стрес. Стрес, що 

відчувають не лише дорослі, для яких ситуація більш зрозуміла, а й діти, для яких 

це взагалі невідоме. Можливе постійне відчуття небезпеки, підвищена 

тривожність, зміна звичного життя та ритму дня, тай взагалі постійні зміни та 

переміщення – можуть налякати. Саме тому, під час війни важливо підтримувати 

стабільний психологічний стан як і у дорослих, так і у дітей. Діти різного віку 

реагують на військові події, на стан дорослих та на кризову ситуацію. У 

сприйнятті світу та життєвих обставин вони орієнтуються на поведінку батьків 

та дорослих, що поряд (опікунів). Зараз звертають увагу, що практично у всіх 

дітей, особливо молодших, в період військових дій спостерігається певний 

регрес – діти капризують, не виконують домовленості, втрачають деякі навички. 

Діти є вразливою частиною населення, яка потребує захисту і допомоги держави. 

Але щоб надавати допомогу дітям, поряд  мають бути дорослі, які компетентні в 

цьому. На всіх ланках дотичних до виховання, надавання освіти і психологічної, 

та медичної допомоги - мають бути люди, які підготовлені до ситуацій, коли 

країна у війні.  

Актуальність теми дослідження «Вплив воєнного конфлікту на соціально-

психологічний стан дітей молодшого шкільного віку» обумовлена тим, що, 

висвітлюючи питання виникнення впливу воєнного конфлікту та подолання його 

негативних наслідків у молодших школярів, отримуємо можливість впливати на 

перебіг переживання стресу у дітей молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

вплив воєнного конфлікту на соціально-психологічний стан дітей молодшого 

шкільного віку під час навчання та дослідити методи психологічної підтримки 

дітей у навчальному процесі. 

Відповідно до мети дослідження визначені його основні завдання: 

1. Визначення психологічних наслідків воєнного конфлікту на дітей молодшого 

шкільного віку. 
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2. Оцінка соціальних змін у поведінці дітей. 

3. Вивчення факторів стресу та механізмів психологічного захисту;  

4. Оцінка ролі соціальних інституцій у підтримці дітей. 

Об’єкт дослідження – соціально-психологічний стан дітей молодшого 

шкільного віку в умовах воєнного конфлікту. 

Предмет дослідження – вплив воєнного конфлікту на соціально-

психологічний стан дітей молодшого шкільного віку під час навчання. 

Гіпотеза: вплив воєнного конфлікту на соціально-психологічний стан 

дітей під час навчання, і може бути мінімізований за умов: 

- надання психологічної підтримки; - налагодження емоційної підтримки з боку 

родини та вчителів; -забезпечення стабільності та безпеки у навчальному 

процесі; -соціальна інтеграція та розвиток навичок спілкування; -використання 

адаптивних форм навчання; -залучення дітей до творчої та фізичної активності: 

Ця гіпотеза базується на припущенні, що комплексна підтримка - як 

емоційна, так і соціальна - в поєднанні з адаптацією навчального процесу може 

суттєво знизити негативні наслідки воєнного конфлікту для дітей. 
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ВИСНОВКИ 

 Воєнний конфлікт значно впливає на психоемоційний стан дітей молодшого 

шкільного віку, викликаючи стрес, тривогу та страхи. Під впливом війни діти 

стають більш вразливими і потребують турботи та підтримки. Психологічний 

стан дітей також залежить від атмосфери у сім'ї. Втрата батьківської підтримки 

або емоційного контакту через стрес у батьків може погіршити психічний стан 

дитини. Водночас, наявність стабільного емоційного клімату в родині може 

зменшити негативні наслідки війни.  

 У наслідок воєнного конфлікту багато дітей втрачають можливість 

соціалізації з однолітками через переміщення, зміни в навчальному процесі, а 

також через почуття тривожності. Це може призвести до соціальної ізоляції та 

порушення розвитку міжособистісних навичок. Саме тому важливу роль відіграє 

школа, як заклад соціалізації та розвитку дитини, де можуть бути запроваджені 

методики і практичні заняття як з вчителями, так і з психологами для зменшення 

стресу та тривожності від війни. 

 Воєнний конфлікт значною мірою впливає на зниження рівня академічної 

успішності, викликає труднощі з концентрацією та зниженій мотивації до 

навчання. Багато дітей відчувають труднощі в процесі навчання через емоційну 

перевантаженість та стрес. У зв'язку з цим, важливо забезпечити їм психологічну 

підтримку. Використання спеціалізованих методик і програм під час навчання, 

безпечного простору, психотерапії, арт-терапії, та антистресові тренінги, - це все 

в комплексі допомагає дітям долати наслідки стресу та повернути до 

нормального психологічного стану. 

 Практичні психологи та вчителі мають велике значення у процесі підтримки 

дітей в умовах воєнного конфлікту. Вони повинні бути готові допомогти дітям 

адаптуватися до цих умов, що виникають підчас воєнного конфлікту, підтримати 

їх та надати необхідні практичні рекомендації для подолання стресу. 

 В умовах війни емоційний розвиток дітей може зазнавати значних змін. Вони 

можуть ставати більш замкнутими, знижується рівень довіри до оточуючих, а 

також виникають проблеми з регуляцією емоцій. Важливо забезпечити дітям 
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можливість виражати свої почуття та переживання в комфортних, на скільки це 

можливо умовах, щоб знизити рівень стресу. Виробити у них особистісну 

стресостійкість до подій і ситуацій, і перевести їх з статуса "проблем", до статуса 

"задач", які можливо вирішити та подолати. При цьому навчивши їх 

саморегуляції, та самопідтримці, також позитивному мисленню та сприйняттю 

життя як виклик, з яким можливо взаємодіяти, якщо володіти знаннями. 

 Таким чином, воєнний конфлікт має значний вплив на соціально-

психологічний стан дітей молодшого шкільного віку, що вимагає комплексного 

підходу від держави та і цивілізованого світу в цілому, також безпосередньої 

підтримки батьками, вчителями, і тими дорослими, що поруч, та при 

необхідності кваліфікованої психологічної реабілітації. 
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